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1.Το καθεστώς ενισχύσεων «Επενδύσεις ενεργητικής προστασίας στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις» 
στόχο έχει να στηρίξει την ανταγωνιστικότητα των γεωργικών εκμεταλλεύσεων από τον παγετό, το 
χαλάζι  και  τη  βροχή  μέσω  της  παροχής  δημόσιας  οικονομικής  στήριξης  (ενίσχυσης)  για  την 
υλοποίηση  επενδύσεων  ενεργητικής  προστασίας  ώστε  να  επιτραπεί  στις  εκμεταλλεύσεις  να 
διατηρήσουν τα επίπεδα ποιότητας και  εμπορευσιμότητας των προϊόντων τους και  συνεπώς τη 
θέση τους στην αγορά. Το καθεστώς ενισχύσεων είναι ενταγμένο στο μέτρο 5.1.1 του ΠΑΑ 2014-
2020 εγκεκριμένο από την Ε.Ε. ολοκληρώνεται τέλος του έτους, υλοποιείται σε εφαρμογή της ΥΑ 
3189/129898/2017 (ΦΕΚ β 4739)  και οποιαδήποτε τροποποίηση της τη δεδομένη στιγμή δεν είναι 
εφικτή.

Το καθεστώς εφαρμόζεται για τα συστήματα ενεργητικής προστασίας, τις περιοχές της επικράτειας 
και τις καλλιέργειες που ορίζονται στις επόμενες περιπτώσεις: α) Ενεργητικά συστήματα για την 
προστασία  των  καλλιεργειών  από  τον  παγετό   σε  όλη  την  επικράτεια  για  καλλιέργειες 
εσπεριδοειδών, β) Ενεργητικά συστήματα για την προστασία των καλλιεργειών από το χαλάζι σε 
όλη την επικράτεια για καλλιέργειες μηλοειδών, πυρηνοκάρπων, ακτινιδίων, αμπέλου και ροδιάς. 
Ειδικά στην περίπτωση των ακτινιδίων, της αμπέλου και της ροδιάς η καλλιέργεια πρέπει να είναι  
αμιγής γ) Ενεργητικά συστήματα για την προστασία των καλλιεργειών από τη βροχή σε όλη την 
επικράτεια για καλλιέργειες κερασιάς και αμπέλου δ) Ενεργητικά συστήματα για την προστασία των 
καλλιεργειών από το χαλάζι  και  τη  βροχή σε  όλη την επικράτεια  για  καλλιέργειες  κερασιάς και 
αμπέλου.

Στο πλαίσιο αυτό οι παραγωγοί μπορούν να υποβάλουν αίτηση στον ΕΛ.Γ.Α. για προστασία  από 
τα καιρικά φαινόμενα που προαναφέρονται ,  ενώ σε αναμονή βρίσκεται η   3ης Πρόσκληση του 
Υπομέτρου  5.1  σύμφωνα  με  την  νομοθεσία  η  οποία  έχει  ανατεθεί  σε  τεχνικό  σύμβουλο  η 
αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου και η αναθεώρηση του εύλογου κόστους και στην συνέχεια 
μετά  την  ολοκλήρωση  των  επιμέρους  θεμάτων  το  ΥΠΑΑΤ  σε  συνεργασία  με  τον  ΕΛ.Γ.Α.  θα 
ανακοίνωση ημερομηνία έκδοσης της σχετικής πρόσκλησης και της υποβολής αιτήσεων εκ μέρους 
των  παραγωγών.  Σε  κάθε  περίπτωση  δρομολογείται   την  Άνοιξη  2026  να  δοθεί  ημερομηνία 
υποβολής αιτήσεων για την προαναφερόμενή πρόσκληση .   

2.Η  Διοίκηση του ΕΛΓΑ έθεσε ως στόχο την οικονομική ευστάθεια του Οργανισμού, ώστε να μπορεί 
να ανταποκρίνεται με φερεγγυότητα και αξιοπιστία στις ήδη απορρέουσες από τον Κανονισμό του 
υποχρεώσεις για την καταβολή αποζημιώσεων και προς αυτή την κατεύθυνση κινήθηκε.
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
    
   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



 Οποιαδήποτε αλλαγή Κανονισμού Ασφάλισης  προϋποθέτει  την εξασφάλιση των απαιτούμενων 
πόρων για την κάλυψη νέων κινδύνων. Γι’ αυτό το λόγο από την πρώτη στιγμή της ανάληψης των 
καθηκόντων της,  δήλωσε  προς  τους  ασφαλισμένους  αγρότες  και  κτηνοτρόφους  ότι  επιλέγει  τη 
δημοσιονομική εξυγίανση του Οργανισμού, την οικονομική του ευστάθεια, την δυνατότητά του να 
πληρώνει  μέχρι  τελευταίο  ευρώ  τις  υποχρεώσεις  του  προς  τους  δικαιούχους  αγρότες  και 
κτηνοτρόφους. 

Πλέον των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση  της  πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ είναι η 
αναβάθμιση  του  γεωργοασφαλιστικού  συστήματος  της  χώρας,  ώστε  αυτό  να  ανταποκρίνεται 
επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή και να προσφέρει επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων της χώρας. Στο πλαίσιο αυτό  η πολιτεία 
βρίσκεται σε διαδικασία για τον εκσυγχρονισμό του Κανονισμού του ΕΛΓΑ ο οποίος τα τελευταία 
χρόνια έχει στηρίξει τους παραγωγούς πλέον του  1,6 δις ευρώ, εκ των οποίων οι ασφαλιστικές 
εισφορές των αγροτών δεν φθάνουν ούτε το ήμισυ,  διαδικασία η οποία  δεν έχει  ολοκληρωθεί 
καθώς γίνεται προσπάθεια  να συμπεριληφθούν όλο και περισσότερα παθογόνα αίτια που έχουν 
προκύψει από την κλιματική κρίση. 

Με τα υπάρχοντα δεδομένα τονίζεται   εκ μέρους της πολιτείας  ότι  προκρίνεται  το μοντέλο της 
ανταποδοτικότητας με πλήρη διαφάνεια και την συνέχιση της βοήθειας του κράτους με παράλληλη 
στήριξη του  ΕΛΓΑ ο οποίος  θα παραμείνει βασικός πυλώνας ασφάλισης  της παραγωγής  των 
πληγέντων παραγωγών.

3.Επισημαίνεται  ότι  οι  εκτιμήσεις,  διενεργούνται  σύμφωνα  με  τους  Κανόνες  της  Γεωπονικής 
Επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιμητές δίνονται 
οδηγίες να είναι αντικειμενικοί  και δίκαιοι και  τα πορίσματα που διατυπώνουν, να εκφράζουν με τη 
μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήματος των παραγωγών.

Στο ποσοστό της ζημιάς, περιλαμβάνεται εκτός από την απώλεια της παραγωγής , (ποσοτική ζημιά ) 
και η ζημιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθμισή της, που προκαλείται «από την επίδραση 
των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιογόνων αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται  μείωση του 
αντικειμενικώς προσδοκώμενου εισοδήματος του παραγωγού» καθώς και η υπολειμματική αξία .

Επιπλέον , επιδίωξη του ΕΛ.Γ.Α. είναι η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη αξιοπιστία των εκτιμήσεων, σε 
συνδυασμό με την ταχύτητα διενέργειάς τους σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο από έμπειρο 
γεωτεχνικό προσωπικό .

Σύμφωνα με τα παραπάνω  για την έγκαιρη ολοκλήρωση της διαδικασίας των εκτιμήσεων, ο ΕΛ.Γ.Α. 
κάθε  χρόνο προχωράει   στην  στελέχωση των Υποκαταστημάτων του    με  εποχικό  γεωτεχνικό 
προσωπικό (πέραν του μονίμου)  έως οχτάμηνης απασχόλησης σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 
( μ.ο 150 γεωτεχνικοί) . 

Κατόπιν αυτών είναι φανερό ότι δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας εκ μέρους των παραγωγών, καθώς στη 
διατύπωση του πορίσματος και  κατά συνέπεια και στο ποσό της καταβαλλόμενης αποζημίωσης, 
λαμβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που επιδρούν στη διαμόρφωση της τελικής ζημιάς. 
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Στο πλαίσιο αυτό ο ΕΛ.Γ.Α. την τελευταία τριετία στη νήσο Κρήτη (συμπεριλαμβάνεται και η Π.Ε 
Ηρακλείου),   έχει  καταβάλει  αποζημιώσεις  ύψους  20  εκ.  ευρώ  στους  ασφαλιστικά  ενήμερους 
παραγωγούς ,ενώ για το 2025 έχουν γίνει 343 αναγγελίες και έχουν υποβληθεί 4009 δηλώσεις έχουν

 ολοκληρωθεί  οι  έλεγχοι  και έχει  ξεκινήσει  η καταβολή των αποζημιώσεων ύψους 200.000 ευρώ 
στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς και αναμένετε η ολοκλήρωση των αποζημιώσεων τους 
πρώτους μήνες του 2026.

4. Τα υπόλοιπα θέματα δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του ΕΛ.Γ.Α.
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